

2022 年秋季京都大學經營管理大學院交換

生活電子報-第一期

科智所 江欣育

star772621@gmail.com

2022 年秋季的開學期間至學期末為 2022 年 10 月 1 日至 2023 年 3 月 31 日，但基本上上月底所有課程就會結束，成績會於二月中旬公布，因此一月底後就是大家自由安排行程的時候。

本期電子報將為大家介紹至京都大學前的行前準備。

行前準備：

基本上文件的寄送及收取時間，可參考鄭仁杰學長的第一期生活電子報分享，以下將就比較不一樣的地方進行詳細說明。

1. 京都大學經營管理大學院(GSMKU)寄入學許可與其他參考文件到 OIP，屆時再向 Cherry 助教領取即可(六月下旬)

2. COE 申請 (七月初)

校方會透過 email 寄給你一個 google 表單填寫基本資料，並在一個月後拿到 COE 文件。

3. 宿舍申請 (七月)

本學期的申請時間為 7 月 04 日~7 月 28 日，來到日本後有聽說越早申請排序會越前面，但這方面我倒沒有覺得有所影響，結果在 8 月 24 日公布，收到結果之後校方會再寄給你確認信，並透過網路回傳確認收到給校方，才算是確定完成宿舍申請。如果沒有在七月初收到宿舍申請的郵件，可參考鄭仁杰學長的處理辦法。

4. 獎學金 (八月)

獎學金的部分我只有申請到秋季「商學院學生赴國外進修計畫補助」獎學金，一萬元整。原本預期還可以申請 Jasso 的獎學金，如果具有申請資格的話日方學校會在八月的時候寄 email 詢問你是否要申請。而我的情況是在八月底後遲遲未收到因此寄信向與我聯絡的系辦窗口詢問，他說我是以院級交換因此不具有申請資格，校級才有，但因為 Jasso 每年的申請學校及資格都會有所更動，所以還是建議自行詢問確認一下。

5. 日文能力測驗 (九月)

這是為了之後日文選課需要，必須在到日本前先在線上進行測驗，大約會是九月中旬左右，也就是開學前二到三週。

6. GSMKU 寄 Before Your Arrival Guide 至 email (九月出發前)

7. Tutor 來信與 Supervisor 面談時間確認(九月出發前)

Tutor 每月有十個小時的時間為你處理在日本的疑難雜症，像是到區役所進行在留卡登記、手機門號申請等等，有別於台灣的 Buddy 制度，日本的 Tutor 是有支薪的，所以可以好好善用一下。

開學第一週會與 Supervisor 進行約十五分鐘的面談，主要就是詢問、關心到日本後有沒有遇到什麼困難，如果有什麼選課需求或想尋求建議也可以在這時候像教授詢問，在這之後就不太有機會遇到 Supervisor。

除此之外，我還有申請駕照譯本，到日本不需要換國際駕照，只需要帶著自己的汽車駕照到監理站說明要申請譯本，當天就可以領取。

機票：

由於疫情的關係，所以當時我的選擇並不多，機票的部分我是買華航的學生機票，因為不確定回來的時間，加上當時直接買來回跟分開買單趟價差不大，因此決定買單程並附加兩個 23 公斤的行李，還有一個 7 公斤的隨身行李。

行李準備：

我來的時候是秋季，但當時日本跟台灣夏天氣溫相差不大，可是大概過兩個星期氣溫就轉涼，開始可以穿薄長袖，因此衣物方面可以以秋冬衣物為主，加上冬季衣物蠻佔空間的，所以在買機票時可以自行衡量所需要的行李數。

除此之外，我還有準備一些台灣的特產給 Tutor、Supervisor 以及未來的同學，也是個很好的機會向大家介紹台灣。

Esim 卡、漫遊：

因為上網查資訊比較後發現，如果要在日本辦 esim 卡會比在台灣麻煩一點且電信商選項會減少很多，因此就決定將台灣門號轉為 esim，並在日本使用實體 sim 卡，如此一來即使線上刷卡也可以收到台灣門號的驗證碼，省去轉換 sim 卡的麻煩。

由於知悉不會馬上收到日本的 sim 卡，因此先在台灣開通一個禮拜的漫遊，也可以選擇到日本機場後，在機場購買短期的網路作為暫時銜接。日本門號將在電子報第二期進行介紹。

金錢：

金錢部分現在有越來越多管道可以使用，以下提供幾個我常用的管道：

1. 現金
2. 台灣外幣帳戶
3. 信用卡

1. 現金

誠如鄭仁杰學長所述，京都大學有為留學生估算在日本包含房租一個月大概的花費約 98,000 Yen/Month 與 136,000 Yen/Month 之間，依照我自己的實際狀況包含旅遊支出也差不多落在這個區間內。當時我參考學長做法，先換 50 萬日幣到日本，到日本後開設日本郵局的帳戶將現金存入。這邊要注意的是，即使你非跨行提領，但只要在假日甚至平日晚上領錢都有可能被酌收手續費，一次 220 円，詳細酌收手續費時間會貼在 ATM 上，所以領錢之前先確認一下比較保險，或是最好是在平日白天領錢才可以避免被酌收手續費。

2. 台灣外幣帳戶

使用外幣帳戶提領通常會被酌收兩筆手續費，一筆是台灣端的，一筆是日本端的。而我使用的是永豐銀行的帳戶，原因是他一個月可以擁有三次免台灣端的手續費，一次提領上限是 5 萬円，所以提領後只會被扣日本端的手續費一次 220 円，相比之下是比我自己在台灣提領外幣的手續費更低，因此蠻推薦使用這個方法。

3. 信用卡

目前在京都可以使用信用卡的店家數我認為有七成，因此如果不想帶那麼多現金在身上的也可以使用信用卡。建議準備兩家發卡銀行以上的信用卡，而且最好是 JCB 比較不會遇到無法使用的問題。除此之外，有些時候會要求要信用卡不能是 Debit card，像是申辦手機門號的時候，蠻多都要求只能是信用卡繳費。